
Zpravodaj obce Návsí vydává Obecní úřad Návsí, reg. č. FMt20 č.j. RpaÚP 443/95.  
Zodpovědná osoba Jindřich Jurzykowski. Neprošlo jazykovou úpravou. Náklad 1150 ks. Zdarma. 

Strana 14 Zpravodaj obce Návsí Červenec - srpen 2013 

SLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍ 
 

- stavby rodinných domů 
- krovy a střešní krytiny 
- provádění kompletních interiérů 

 

GRZEGORZ KAWULOK 
 

43-476 JAWORZYNKA 780 
 

TEL.: 048 506 101 024 

 
 

VÝKOPOVÉ PRÁCE TRAKTORBAGREM 
CATERPILLAR 

 

Terénní úpravy, kopání základů, bazénů,  
různých přípojek a jiné. 

 

MARIAN SIKORA     Návsí čp. 283     Tel.: 606 391 162  
ZDARMA ČERVENEC - SRPEN / LIPIEC - SIERPIEŃ 2013 

NÁVSÍČKONÁVSÍČKONÁVSÍČKONÁVSÍČKO    
Zpravodaj obce Návsí 

 

Biuletyn gminy Nawsie 

JAK SE ZBOJNÍCI NA TROJMEZÍ POTKALI  
A SPOLEČNĚ V MASARYKOVĚ ZÁKLADNÍ ŠKOLE V NÁVSÍ TÝDEN PŘEBÝVALI 

„Já jsem zbojník Ondráš, kdo je víc?!“ Tak na sebe pokřikovali zbojníci 
v dávných dobách. A tak jsme se i my, děti tří států ČR – PL – SK, vydaly po stopách 
zbojnických chodníčků. Toto bylo hlavní motto IX. ročníku Mezinárodní dětského 
tábora na Trojmezí, který se letos konal od 10. 7. do 17. 7. 2013 v Masarykově zá-
kladní škole v Návsí. Letošní ročník jak finančně, tak i organizačně zaštítilo Sdružení 
obcí Jablunkovska a Evropská unie v rámci projektu „Realizace kulturně – společen-
ských akcí a naučných aktivit regionu Trojmezí“.  



Strana 2 Zpravodaj obce Návsí Červenec - srpen 2013 

Přejeme mnoho zdraví a štěstí jubilantům, kteří 
oslaví v měsících červenci a srpnu své narozeniny. 

 

Życzymy dużo zdrowia i szczęścia wszystkim  
jubilatom obchodzącym w lipcu i sierpniu 

swoje urodziny. 

     Program byl jako každoročně velmi nabitý a pestrý. Začínal odporně krutým noč-
ním křtem táborníka. Děti strašily čarodějnice a pod výhrůžkou trestů musely pozřít 
nechutný kouzelnický blaf. Všichni účastníci tábora křest statečně přežili a přísahali, 
že budou dobrými, poctivými, přátelskými a obětavými táborníky - obozowiczami - 
táborníkmi).  
     A pak den za dnem následovala smršť bohatého programu: výlety, hry, soutěže, 
workshopy, hodiny jazykových kurzů, ale také milostná pošta, navazování prvních 
přátelství a nácvik akademie na slavnostní ukončení tábora. Všechno jsme naštěstí 
přežili, plán akcí úspěšně splnili, školu v Návsí jsme nezbořili a hlavní ideu tábora 
„Trojmezí, to nás spojuje!“ jsme naplnili. K tomu všemu nám dopomohl Bůh a další 
neméně důležité osoby, jimž patří velký dík! 
 
 

Děkujeme starostce obce Návsí PaedDr. Lence Husarové za to, že se dobrovolně akce 
ujala a všechny ostatní přinutila, aby do toho šli s ní. 
Děkujeme řediteli ZŠ Návsí Mgr. Vladimíru Šnajdrovi za srdečné přijetí všech účast-
níků tábora pod střechu školy (a že to chtělo odvahu)! 
Děkujeme skvělým kuchařkám za bezkonkurenční stravu. 
Děkujeme učitelskému reportérovi Mgr. Pavlu Stopovi a jeho svěřencům za profesio-
nálně natočenou reportáž z dění tábora. 
Děkujeme starostovi obce Hrádek a starostovi obce Hrčava za čas, který si na nás 
našli, a program, který si pro nás připravili. 
Děkujeme MÚ Jablunkov – odboru školství za protekční lístky na koncert Ewy Farne. 
Děkujeme řetězci Kaufland za poskytnutí finančního sponzorského daru na nákup 
odměn pro děti. 
Děkujeme neskutečně všestranně nadané Gabči Lipus za pletení košíků a lekci břiš-
ních tanců. 
Děkujeme mladým talentovaným tanečníkům skupiny BEZ CU CREW za večerní 
hodinu breakdance. 
A děkujeme všem občanům obce Návsí za to, že nás týden tolerovali a vůbec si na 
nás nestěžovali. 

 
Hlavní vedoucí tábora Dana Mruzková a Andrea Szotkowská 
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P L A C E N Á  I N Z E R C E 

která utužovala společné vztahy, aby tak během závěrečného loučení v slzách zaznělo 
ono známé: „Tak zase za rok“. 

Osobně jsem moc vděčný za celkovou atmosféru kempu, Boží ochranu a Jeho 
požehnání, které jsme mohli pociťovat. Již se moc těším na další setkání během nej-
bližšího ročníku florbalové 3D ligy. 

Chci také poděkovat vedení obce Návsí za finanční podporu, díky které mohl pro-
běhnout letošní, v pořadí již osmý ročník florbalového kempu. Vážíme si této spolu-
práce. 

 

Jan Fojcik 



PANZERSHOW 2013 

Dne 29. 6. 2013 se v restauraci u Mrózka konal již třetí ročník modelářské soutě-
že, na kterou dorazili modeláři nejen z různých koutů ČR, ale i ze Slovenska a Pol-
ska. Celkem bylo registrováno 316 modelů, přičemž spousta modelářů se rozhodla 
pouze svými díly podpořit akci a nezúčastnit se samotné soutěže.  

Kromě obdivování výkonů samotných modelářů se nejen dospěláci mohli kochat 
sbírkou bojové techniky pana Czudka, vojenským jeepem pana Furčiaka nebo sbír-
kou exponátů muzea Těšínského Slezska v Jablunkově.  

Pro ty pohodlnější, kteří nechtěli opouštět areál byla připravena střelba vzduchov-
kou, prohlídka hasičského vybavení, či pro děti skákací hrad. Soutěž byla ukončena 
předáním více jak 100 ocenění nejen ve formě křížů, ale i medailí či trofejí. Samotný 
putovní pohár byl vítězi soutěže předán paní starostkou PaedDr. Lenkou Husarovou. 

Celá tato akce by nebyla uskutečnitelná nebýt finanční podpory těchto sponzorů: 

Obec Návsí, pan Czudek, pan Vallo, muzeum Těšínského Slezska Jablunkov, pan 
Bocek, Hasiči Návsí, pan Václav Furčiak, aj. čímž jim ještě jednou velké díky! 

Děkujeme také návštěvníkům, kteří nejenže byli štědří na dobrovolném vstupném, 
ale také za jejich podporu vybrat nejlepší divácký model. 

Anna Dostálová 
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FLORBALOVÝ KEMP 2013 

A je to konečně tady. Ještě ani nezačaly prázdniny a již se do Návsí sjelo 35 flor-
balových nadšenců, aby v termínu 28. 7. - 3. 8. 2013 prožili společně čas naplněný 
sportovními aktivitami, a také utužili již zažitá přátelství. 

Celkově jsme mohli prožít 6 krásných, sportem a zábavou nabitých dnů, kde jsme 
si vyjma florbalových aktivit mohli vyzkoušet i baseball, střelbu z luků, kuší, zápolit 
ve večerním fotbalovém utkání na umělé trávě, případně zregenerovat po přátelském 
zápase ve vířivce krytého bazénu v Bystřici. 

Nechyběly ani společné večery, které se nesly pokaždé v jiném duchu. Ať se jed-
nalo o grilování, večer filmový, koncert skupiny „IKONIUM“, divadelní v duchu 
známého pořadu „Partička“ nebo večer s hostem, pokaždé nemohla chybět legrace,  
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ZÁKAZ ROZDĚLÁVÁNÍ OHŇŮ 

Na základě rozhodnutí KŘ LČR s.p., ve Frýdku - Místku ze dne 
24. 7. 2013 je vyhlášen přísný zákaz rozdělávání ohňů v lese, a to do doby 
poklesu teplot a především až do zvýšení srážkové činnosti. 

 
Ing. František Lipowski 
lesní správce 
Lesy České republiky, s. p. 
Lesní správa Jablunkov 
Jablunkov 900, 739 91 Jablunkov 

ZO CHOVATELŮ POŠTOVNÍCH HOLUBŮ NÁVSÍ 

Jako každým rokem, tak i letos se konal dne 9. 6. 2013 závod z Chebu - Katowic-
ký memoriál, kterého se zúčastnila celá Morava. Tento závod se v naší organizaci letí 
jako memoriál Jana Czudka, který byl zakladatelem ZO CHPH Návsí. 

Za naši ZO Návsí se závodu zúčastnilo celkem 13 chovatelů s počtem 271 holubů. 
V letošním roce jsme byli velice úspěšní, protože se nám podařilo umístit v první 
desítce v oblasti Třinec celkem osm holubů v soutěži jednotlivců. 

 
První holubi: km m/min 
1.   KANTOR Bronislav  NA 11-0240-1165 HE  466,62 1122,724 
2.   RODINA MAZUROVA  NA 11-0240-964 HE  468,72 1113,400 
3.   KOHUT Gustav   NA 11-0240-509 H   469,97 1109,736 
4.   VOLNÝ Adam   NA 11-0240-830 H   469,30 1098,984 
5.   GREG TEAM C   NA 12-SK0999-3241 H  472,57 1098,371 
6.   KANTOR Bronislav  NA 10-0240-1088 HE  466,62 1091,729 
7.   CMIEL + MOTYKA  JA 11-PL030-11138 H  474,86 1087,373 
8.   GREG TEAM C   NA 12-SK0999-2873 H  472,57 1085,462 
9.   VOLNÝ Adam   NA 12-0240-971 H   469,30 1085,386 
10. CIESLAR Bronislav  BY 10-0243-184 HE  465,43 1084,085 
 
V soutěži družstev  naší organizace se na prvním místě umístil chovatel pan Anto-

nín Juzek, na druhém místě rodina Mazurova a třetí místo obsadil pan Gustav Kohut. 
Vítězům srdečně blahopřejeme! 

 
Za naší organizaci bychom tímto chtěli poděkovat obci Návsí za sponzorský dar 

na ocenění vítězům. 
 
Letu Zdar! 
Předseda ZO Návsí 
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NOVÉ KONTEJNERY NA OBNOŠENÉ ŠATSTVO 

Dne 29. 6. 2013 se uskutečnil v Girově 31. ročník v malé kopané pod názvem 
Harcovský Mundial, za účasti 8. družstev, které se umístily následovně: 8. místo Ga-
bryš, 7. místo Cafe Club, 6. místo Ibrahim, 5. místo FC Sušenka, 4. místo PZKO – 
Kryzys, 3. místo SG Kos. Ve finále zdolala hradecká PK Maryna : FC Шахтёр 
z Návsí 1:0. 

Nejlepším hráčem a zároveň střelcem byl vyhlášen Jan Bojko z Maryny. Nejlep-
ším brankářem se stal Vít Sekerák z Ibrahimu. 

Touto cestou chceme poděkovat všem sponzorům, kteří přispěli na ceny a občer-
stvení. Jsou to: 

Obec Návsí 

Restaurace Mrozek (p. Bocek), Bar u řezníka (p. Štefka), Restaurace Kos (p. Beata),  
Řeznictví Rogovec (p. Sikora), Restaurace Vojan (p. Krzoková), Zdravá výživa 
(p. Kobieluszová), Restaurace u Burého (p. Kantor), Květinka Hrádek (p. Labajová)
Nádražní restaurace (p. Mazur), Návsíčko (p. Luka), Autoservis Czudek, Oáza 
(p. Cieslar) 

 

Děkujeme Všem za účast a podporu a těšíme se na 32. ročník Mundial 2014. 
 

Jiří Suszka 

MUNDIAL 2013 

Obec Návsí ve spolupráci se společností Re-
venge, a.s. zajistila pro své občany prozatím jeden 
speciální kovový kontejner určený ke sběru obno-
šeného šatstva a obuvi, který se nachází na autobu-
sovém stanovišti v Návsí. V nejbližší době bude 
kontejner na oděvy umístěn také v Jasení u auto-
busové zastávky u Goryla. 

Firma Revenge, a. s. měsíčně zpracovává 400 
až 500 tun šatstva, bot i různé textilní materiály. 
Každý den se tímto tříděním zabývá 100 lidí, kteří 
pracují v trvalém pracovním poměru v Boskovi-
cích. Z celkového množství 50% oděvů slouží ke 
svému původnímu účelu, dalších 35% se zrecyklu-
je nebo využije pro průmyslové využití. Poměrně 
malý zbytek okolo 15% odpadu, který se pak ter-
micky znehodnocuje. 

  

Michaela Soldánová 
Místní hospodářství 

ZÁJEZD KARLOVA STUDÁNKA 

Zájezd pro důchodce v Návsí se uskutečnil v úterý 25. 6. 2013 v hodin ráno 
z autobusového stanoviště v Návsí se 49 členy. Počasí nám nepřálo, ale seniorům 
to náladu nezkazilo. Všichni se těšili na prohlídku elektrárny, která se nachází 
v malebném pohoří Jeseníků. Leží v katastru obce Loučná nad Desnou, v okrese 
Šumperk. Elektrárna má tři nej. Největší rezervní vodní turbína v Evropě - 325 
MW. Elektrárna s největším spádem v ČR 510,7 m. Největší instalovaný výkon 
v ČR 2 x 325 MW.  

Elektrárna plní v elektrizační soustavě několik významných funkcí - statickou, 
dynamickou a kompenzační. Statickou funkcí se rozumí přeměna nadbytečné 
energie v soustavě na energii špičkovou v době přebytku elektrické energie v sítí, 
především v noci se čerpá z dolní nádrže do horní a ve špičkách v době nedostat-
ku elektřiny, se v turbínovém režimu vyrábí elektrický proud. Dynamickou funk-
cí přečerpávací vodní elektrárny se rozumí schopnost plnit funkci výkonové re-
zervy systému, vyrábět regulační výkon a energii a podílet se na řízení kmitočtu 
soustavy. Kompenzační provoz slouží k regulaci napětí v soustavě.  

Výstavba elektrárny byla zahájena v květnu 1978. Na počátku osmdesátých 
let však byla převedena do útlumového programu. V roce 1985 došlo 
k modernizaci projektu a po roce 1989 bylo rozhodnuto stavbu dokončit. Do pro-
vozu byla elektrárna uvedená v roce 1996. 

Dolní nádrž se nachází na říčce Divoká Desná. Nádrž má celkový objem 3,4 
milionů m3, výšku hráze 56m, kolísání hladiny 22,2 m. Horní nádrž se nachází na 
hoře Dlouhé Stráně v nadmořské výšce 1350 m. Má celkový objem 2,72 milio-
nu m3. 

Vyjeli jsme autobusem na horní nádrž i s průvodcem, který nám pustil film o 
průbězích celé elektrárny, pak jsme navštívili podzemní chodby pod přehradou. 
Jeseníky jsou chráněná oblast s nádhernou přírodou. 

Další zastávka byla v lázních Karlova Studánka. Prohlídka lázní, vodopádu a 
dobrý oběd. Ve večerních hodinách jsme se všichni šťastně vrátili domů. 

 

Důchodci z Návsí 
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ČESKÝ SVAZ OCHRÁNCŮ PŘÍRODY ZO NOVÝ JIČÍN 

Za období od 1. 1. 2013 do 30. 6. 2013 bylo do naši záchranné stanice přijato již 

675 živočichů 61 druhů. Zajímavosti je příjem 3 bobrů evropských v průběhu dubna 

a května. Za celou předchozí historii stanice byl přijat jen jeden. Neobvyklý je rovněž 

nález brkoslava severního z 12. 4. v Ostravě po střetu s autem. Jde o poměrně pozdní 

datum. Brkoslav je severský pták velikosti špačka, který přilétá ze severní Evropy v 

zimních měsících. V dubnu už jsou brkoslavi obvykle zpět na severu.  

Dále 6 mláďat morčáka velkého - kachny hnízdící v dutinách. Kachna vyhnízdila 

někde v centru Frýdku - Místku a když převáděla mláďata pěšky přes frekventovanou 

silnici, byla usmrcena autem. Mláďata jsou zatím v pořádku a prospívají.  

Raritou je tzv. „albín“ kosa černého. Mladý pták, čistě bílý, nalezený krátce po 

vylétnutí z hnízda. Byl promáčený, ale jinak bez zranění. S ohledem na to, že by jeho 

život byl ve volné přírodě mimořádně riskantní, zůstává v expoziční části stanice.  

Letos se opět projevila nedostatečná osvěta mezi veřejností při nálezu srnčat a 

malých zajíčků a s tím souvisí často zbytečné příjmy těchto mláďat v naší záchranné 

stanici. Srny a zaječice nechávají mláďata odložená na zemi. Nalezne-li tedy někdo 

malé srnče nebo zajíčka ležícího v trávě, je třeba ihned místo opustit a už se tam ne-

vracet!  

Přeji krásné léto a ještě jednou děkuji za vaši možnou podporu. 
 

Marcela Orlová 

ZO ČSOP Nový Jičín 

Záchranná stanice a CEV Bartošovice 

Mob.: 725019922 

www.csopnj.cz 

www.orelskalni.cz 
 

Prostřednictvím sbírky „Zvíře v nouzi“ nás můžete podpořit odesláním dárcov-

ské SMS ve tvaru DMS ZVIREVNOUZI BARTOSOVICE na telefonní číslo 87 777 
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V naší obci se bohužel často vyskytují černé skládky, především okolo nádob na 
separovaný odpad. 

Občané mohou využívat pytle na odpad, které jsou zdarma k dispozici na Obec-
ním úřadě - úseku místního hospodářství. Dále také občané si mohou pořídit další 
popelnici, jelikož roční poplatek je na osobu, ne na počet popelnic. 

Občané Obce Návsí mohou využívat Sběrný dvůr v Jablunkově, který se nachází 
na Bělé. 

 

Otevírací doba: 

 Pondělí 08.00 až 16.30 hodin 
 Úterý  08.00 až 14.00 hodin 
 Středa  08.00 až 16.30 hodin 
 Čtvrtek 08.00 až 14.00 hodin 
 Pátek  08.00 až 14.00 hodin 
 Sobota  07.30 až 12.00 hodin 
 Neděle Zavřeno 

 

Základní povinností každého, tedy i všech původců odpadů a oprávněných osob je 
ve vztahu k nakládání s odpady povinnost zakotvení v ustanovení § 12 odst. 1 zákona 
o odpadech, tj., že každý je povinen nakládat s odpady a zbavovat se jich pouze způ-
sobem stanoveným tímto zákonem a ostatními právními předpisy vydanými na ochra-
nu životního prostředí.  

Tvoření černých skládek se trestá podle zákonu o přestupcích (zákon 
č. 200/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů), který sankcionuje založení tzv. černé 
skládky pokutou do výše padesáti tisíc korun  (§ 47 odst. 1 písm. h a odst. 2). Nebo 
také podle trestního zákoníku (zákon č. 40/2009 Sb.), podle něhož je možno založe-
ní černé skládky také postihovat. Na toto jednání je možné nazírat pohledem ustano-
vení § 293, resp. 294 tohoto zákona. Za naplnění skutkové podstaty podle tohoto 
ustanovení hrozí až tři roky odnětí svobody nebo zákaz činnosti. 

Odstranění černých skládek je velice drahá záležitost, peníze by mohly být využi-
ty pro naší obec mnohem užitečněji. 

 

Michaela Soldánová 

Místní hospodářství 

ČERNÉ SKLÁDKY 
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Miejscowe Koło Polskiego Zwiazku Kulturalno Oświatowego w Nawsiu wraz 
z Sekcją Historii Regionu przy ZG PZKO oraz Koło Kombatantów Polskich w RC 
zorganizowało w sobotę 6 lipca b.r. uroczystość wspomnieniowa upamiętniającą 70 
rocznicę tragicznej śmierci generała Władysława Sikorskiego, premiera Rządu RP i 
Wodza Naczelnego Armii Polskiej na uchodźctwie. Przed tablicą pamiątkowa na 
Polskiej Szkole Podstawowej w Nawsiu wartę honorowa trzymali żołnierze 2 Kor-
pusu Wojsk Zmechanizowanych im Gen. Broni Władysława Andersa z Krakowa 
pod dowództwem majora Aleksandra Gładkiego, Przemówienia wygłosili Anna 
Olszewska Konsul generalna RP w Ostrawie , która również przyjęła patronat cho-
norowy nad uroczystością, oraz Janusz Sroka Naczelnik Wydziału Zagranicznego 
Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych z Warszawy. Oprawę 
kulturalną zapewnił chór Zboru Nawiejskiego KEAW pod batutą inż. Bogusława 
Stonawskiego. Apel poległych odczytał prezes Koła Kombatantów Polskich w RC 
pan Bronisław Firla a capstrzyk na trąbce odegrał sygnalistą z Krakowskiej Or-
kiestry Wojskowej kapral Paweł Swat. 

 

Uroczystość zaszczycili swoją obecnością pułkownik Tomasz Podlasin, attache 
wojskowy Ambasady RP w Pradze, delegacja Związku Kombatantów z Ustronia, 
Samorząd gminy Nawsie reprezentował pan Stanisław Lisztwan, który również 
pomagął w nagłośnieniu imprezy. Obecni byli Bogdan Kowala z małżonka z Ka-
towic, Bruno Czyż weteran armii USA, delegacja Muzeum 2 Pułku Strzelców Pod-
halańskich Cieszyn pod dowódctwem Krzysztofa Neściora, członkowie Koła Kom-
batantów Polskich w RC pod 
dowództwem Bronisława Firli, 
Jan Fojcik, pastor Zboru Nawiej-
skiego KEAW, Halina Wacławek 
dyrektorka Polskiej Szkoły Pod-
stawowej w Nawsiu, Jan Ryłko 
przewodniczący ZG PZKO w 
RC, Józef Szymeczek przewod-
niczący RKP w RC, Józef Pilich 
prezes Rodziny Katyńskiej w 
RC, Andrzej Rus prezes Macier-
zy Szkolnej w RC, delegacja 
Polskiej Sekcji Narodowej Ru-
chu Politycznego Coexistentia - 
Wspólnota z prezesem Karolem 
Madzią, członkowie Sekcji His-
torii Regionu przy ZG PZKO, 
wykładowcy na seminarium nau-
kowym - Ondřej Kolář z Opawy, 
Krzysztof Łojan  z Katowic,  

UROCZYSTOŚĆ WSPOMNIENIOWA W NAWSIU 
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Seminář „Generál Władysław Sikorski – voják, státník, politik“ se uskutečnil 
v sobotu 6. července t. r. jako součást vzpomínkových oslav 70. výročí tragické smrti 
exilového premiéra a vrchního velitele polské armády za 2. světové války v Londýně. 
V přednáškové síni na faře CEAV v Návsí, plné posluchačů, přednesli přednášky 
p. Grzegorz Księżyc z Těšína, p. Ondřej Kolář z Opavy a p. Krzysztof Łojan 
z Katowic. 

Grzegorz Księżyc referoval vojenskou dráhu gen. W. Sikorského kde mezi jinými 
vzpomněl jeho rozhodující podíl na vítězné bitvě nad  bolševickými vojsky o War-
szawu w 1920 r. a také ozřejmil fakt pobytu gen. W. Sikorského (tehdy kapitána) 
v Návsí na přelomu 1914 a 1915 roku. Gen. W. Sikorski působil jako intendant oddí-
lu polských legionářů brigadýra Josefa Piłsudského, z části raněných po prvních bo-
jích 1. světové války a umístěných v lazaretu v Jablunkově na Vojtěchově, ale hlavně 
vyčleněných legionářů do nižší důstojnické školy, která byla umístěna v Jablunkově. 
S tím se váže už skoro 100leté výročí slavné štědrovečerní večeře, která se uskutečni-
la v Návsí. Tehdy se sešlo kolem 300 legionářů ke štědrovečerní večeři v budově 
dnešní restaurace „U Kosa“ za přítomností pravě gen. W. Sikorského, jiných důstoj-
níků polských legií a Jozefa Piłsudského. Bohatou štědrovečerní večeři zajišťoval 
pastor Michejda se svou rodinou a dalšími farníky. Potom důstojníky s W. Sikorským 
aj. Piłsudským hostil pastor Michejda ve škole (dnešní Emauz). 

Ondřej Kolář referoval problematiku Československo-polské konfederace 
z hlediska tehdejších československých státních zájmů. Projekt této konfederace na-
vrhovaný W. Sikorským jako poválečné uspořádání střední Evropy byl do 1942 roku 
podporován protiněmeckou aliancí a byl také přijatelný pro československou exilo-
vou vládu E. Beneše v Londýně. Po podepsání smlouvy mezi Československem a 
Sovětským svazem v roce 1943 existenci konfederace E. Beneš podmínil přímým 
souhlasem Stalina. Konference v Jaltě však zhatila veškeré naděje na W. Sikorským 
navrhované poválečné uspořádání v Evropě. 

Krzysztof Łojan ozřejmil ve svém příspěvku širší politické pozadí v období 
2. světové války v konfrontaci s návrhem W. Sikorského na poválečné uspořádání 
v Evropě. Zmínil fakt, že prvky Československo-polské konfederace, která měla pod-
poru exilových vlád Řecka, Jugoslávie a Litvy, které by se po válce měly stát společ-
ným spojeneckým svazkem ve střední Evropě, jsou znatelné v dnešní Evropské unii. 

V závěru vystoupila p. Anna Olszewska, generální konzulát PR v Ostravě, která 
zhodnotila celou vzpomínkovou oslavu a zvlášť podtrhla význam uspořádaného se-
mináře, který připomněl historické skutečností Československo-polských vztahů. 

 
Stanisław Gawlik 

GENERÁL WŁADYSŁAW SIKORSKI - VOJÁK, STÁTNÍK, POLITIK 
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Tak już po siódme sie zeszli chyntni do wspólnego wyjazdu na bicyklach. W 
niedziele 31 maja 2013r. piyrszo grupa „wyczynowców“ nasiadła na bicykle a wio do 
Bukowca ku Kempalandu. Tam my przeformowali drużyne a je przed nami piyrszy 
kopiec. Wyjechalimy na czupel Kympy, a tu zaczyno sie mroczyć. Ha! Nas tak zasta-
wić jakisi majowy deszczyk ☺! Jadymy dali na Zadki i Komorowski Gróń. Tu to 
zaczyno być ciekawe. Ku deszczu sie przidowo wiater i krupy. Tak uciekómy na Giy-
rowóm do chaty sie schować. Na girowej wszak już nie padze, ale niebo sie na nas 
fórt mroczy. Po odpoczynku i dopełnieniu kalorii walimy kole Diablich Młynów, 
Studzienicznego na tunel do Mostów. Dali jadymy na Szańce a Połómskóm cestómna 
chate na Połómie. Nikierzi my sóm cali od błota, ale zadowoleni spoczywómy w 
schrónisku posilajónc sie piwkym i czoskulóm. A teraz już wio jyny z kopca do Łóm-
nej. Tu czakómy na drugóm grupe. 

Drugo grupa stratowała o 12-tej z Nowsio przez cukiernie w Łómnej na Kiczmol. 
Tam już nikierzi potrzebowali porzóndny doping. Nima dziwu jak nikierzi sie siedli 
na zic po 10 rokach. Tak se dali po miejscowym piwie Łómnian, kiere ich postawiło 
na nogi. 

Wreszcie my sie wszecy spotkali w Łómnej i kulali se to ku Nowsiu. Słóneczko 
przigrzywało, to dzieckóm sie zachciało lodów. No to stoimy jeszcze roz w Jabłón-
kowie na rynku i pojodómy lody. 

A teraz już fakt jadymy do PZKO już na nas czakajóm i wajca walóm do garca, 
smażónc jajecznice. Przichodzajómm aj ci, kierym sie na bibyklu nie chciało jechać, 
tak szli pieszo ☺. No co, ważne, że nie siedzóm na facebooku albo przi telewizie. 

Pojedlimy, dopełnili kalorie i zaś nikierzi na rok zawrzóm koło do garaży albo 
szopy. 

Tóż teraz podsumujmy cały rajd: 

Trasa nr 1 – 11 uczestników (najmłodszy 11 roków liczący Mateusz Ćmiel) i uje-
chali my po tych kopcach 46 km. 

Trasa nr 2 - ?? uczestników, pokonano trase 32 km. 

Siódmy rocznik za nami. Było bómbowo. A za rok, jeśli dożyjymy, tak zaś ostat-
nióm majowóm niedziele siednymy na bicykle i ho,ho, ho na ty nasze grónie wio !!! 

Marian Waszut 

ROWERÓWKA MK PZKO NAWSIE 
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CUDZE CHWALICIE 

Grzegorz Księżyc, z Cieszyna oraz wielu zasłużonych działaczy polskich Śląska 
Cieszyńskiego. Obecni byli również dziennikarze Zwrotu, Głosu Ludu oraz poskiej 
audycji Radia Ostrawa . Po złożeniu kwiatów pod tablicą pamiątkowa gen. 
W.Sikorskiego nastąpił akt nadania stopni oficerskich członkom Koła Kombatan-
tów Polskich w RC. Następnie uczestnicy uroczystości udali się na farę Zboru Na-
wiejskiego KEAW, gdzie odbyło się seminarium naukowe n.t. “Generał Władysław 
Sikorski – żołnierz, mąż stanu, polityk”. Organizatorzy wyrażają słowa pod-
ziękowania gminie Nawsia za uporządkowanie terenu przed szkołą. 

 
Marian Waszut prezes MK PZKO w Nawsiu 

„ Cudze chwalicie swego nie znacie, sami nie wiecie co posiadacie“ napisał przed 
laty Stanisław Jachowicz. To trafne określenie jest aktualne do dnia dzisiejszego. 
Dlatego panie z Klubu Kobiet przy nawiejskim PZKO postanowiły zwiedzić park 
Sanatoria Gruźliczego w Jabłonkowie.  

Dotychczas jeździłyśmy do „Sanatorki“ albo się leczyć najczęściej u p. ordynator 
MUDr Haliny Dorda, albo też odwiedzać chorych. Tym razem była to przechadzka 
ze spokojnym zaznajamianiem się parkiem - arboretum. 

Tutaj może coś z historii. 

Pierwszy pawilon zaczęto budować w roku 1924 a projekt arboretum został opra-
cowany w roku 1929. Już w roku 1934 był oddany do użytku park, arboretum i alpi-
nium o wymiarze 37 ha. Wtedy była też zregulowana Łomnianka i całość opłocona. 
Do roku 1937 wysadzono tutaj ponad 1000 rodzaji drzew i krzewów. Podczas wojny 
był park znacznie poniszczony.  

W roku 1975 było nasze, jabłonkowskie uzdrowisko ogłoszone jako pamiątka 
kulturowa a od roku 1994 jest park zarejestrowany jako „Vyznamný krajinný prvek“. 
Park jest największym arboretum na Morawach.  

Scenerie dendrologiczno - botaniczne są w każdej porze roku inaczej cudowne. 
My podziwiałyśmy przede wszystkim azalię i różaneczniki (rododendrony) a są tam 
mało spotykane i białe. Zachwycałyśmy się drzewem tulipanownikiem, które było 
okryte dużymi kolorowymy kwiatami przypominającymi tulipany.  

 
Taka poznawcza wycieczka w tym wypadku napawa człowieka dumą. 

I.T. 


